СВЯТСКИЙ Д. О. Астрономия Древней Руси. М.: Русская панорама, 2007. 664 с.

Д. О. Святский – выдающийся историк и астроном, его работы по астрономии Древней Руси не утратили своего значения до наших дней и являются фундаментом для исследований по хронологии и по истории развития научных знаний на Руси. В настоящее издание вошли его главные работы: «Астрономические яв-

ления в русских летописях с научнокритической точки зрения» (1915) и «Очерки истории астрономии Древней Руси». Здесь же публикуется наиболее полный на настоящий день каталог астрономических известий в русских летописях (расчеты сделаны специально для настоящего издания).

СОБОЛЕВ Д. А. Русская авиационная эмиграция. Биографические очерки. М.: Русское авиационное общество, 2008. 168 с.

Книга рассказывает о судьбе российских авиационных специалистов – ученых, инженеров, летчиков, – уехавших в начале XX в. за рубеж и получивших

там известность. Среди упомянутых в ней имен — И. И. Сикорский, А. Н. Прокофьев-Северский, Г. А. Ботезат, А. М. Картвели и ряд др.

ИВАНОВ К. В. Небо в земном отражении: М.: Территория будущего, 2008. 480 с.

В монографии рассматриваются изменения, произошедшие в характере приобретения астрономического знания в ходе XIX и в первые десятилетия XX вв. Изучаемые в работе инициативы отдельных ученых дополняются анализом динамики политических преобразований в России. Особое внимание уделяется анализу данных, свидетельствующих о связи картографических и геодезических исследований с логикой политического самоутверждения Российской империи эпохи абсолютизма. По-

дробно освещаются мероприятия по реформированию системы организации астрономических исследований в России после 1917 г., в частности, проект создания Главной российской астрофизической обсерватории и основание Государственного астрофизического института. Прослеживаются пути институционализации в России астрофизических исследований с учетом специфики астрофизических тем, разрабатываемых российскими и советскими специалистами.

КАЛИКИНСКАЯ Е. И. Страна ББС. М.: Авторская академия, КМК, 2008 г. 536 с.

Книга посвящена истории Беломорской биостанции МГУ с 1938 по 1987 гг. Издание основано на подлинных документах архива ББС и воспоминаниях людей, в разное время побывавших на биостанции: научных сотрудников МГУ, штатных работников ББС, приезжавших на практику студентов, членов стройотрядов. Их воспоминания сопровождаются документами — приказами, письмами,

телеграммами, вырезками из газет и цитатами из книг, посвященных тому времени. Таким образом, сделана попытка воссоздать обстановку на станции в разные годы, рассмотреть возникавшие на ней ситуации с разных точек зрения, восстановить облик живших на ней людей. Книга иллюстрирована фотографиями из архива биостанции, личных архивов научных сотрудников и членов стройотрядов.

МАГИДОВИЧ В. И. Краткий очерк истории географического познания Земли: ряд теоретических вопросов и пятитысячелетняя практика. М.: ИИЕТ РАН, 2009. 238 с

Представляющая по своим задачам пособие для подготовки к кандидатскому экзамену по специальности «история науки и техники» (географические науки) монография посвя-

щена истории географических открытий. В основу труда, основанного на многочисленных и разнообразных по тематике источниках, положен цивилизационный подход.

Фигуровский Н. А. «Я помню...». Автобиографические записки и воспоминания / Сост., вводн. статья и примеч. С. С. Илизарова. М.: Янус-К, 2009. 604 с.

Автор воспоминаний — известный ученый-химик, выдающийся историк науки и организатор научной деятельности — прошел долгий путь от недоучившегося костромского семинариста до профессора МГУ, директора академического Института истории естествознания и техники. Его ме-

муары содержат обширные сведения о жизни и творчестве сотен деятелей науки, культуры и просвещения Москвы и являются ценнейшим историческим источником.

Составил О. П. Белозеров